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ТЕНДЕНЦІЇ ЗАКОНОДАВЧОГО 

ЗАКРІПЛЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ПРАВ
Первинно визнання і формальне закріплення екологічних 

прав, зокрема, права на безпечне довкілля, започатковано міжна-
родною спільнотою. Вперше Принцип 1 Стокгольмської декла-
рації з проблем довкілля (Конференція ООН з проблем довкілля, 
Стокгольм, 1972 рік) проголосив, що кожна людина має право на 
свободу, рівність і сприятливі умови життя в навколишньому се-
редовищі. Через 20 років на Конференції ООН з питань навко-
лишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейpо (1992 рік) це 
право знайшло свій подальший прояв. Підсумковий документ 
конференції «Порядок денний на ХХI століття» – глобальний 
план дій ООН та держав, включав ряд заходів, які, з одного боку, 
можна вважати гарантіями забезпечення права на «плідне життя 
в гармонії з природою», а, з іншого, – самостійними екологічни-
ми правами (право на доступ до екологічної інформації, право на 
участь у прийнятті рішень, право на судовий захист).

Саме ці міжнародні документами стали відправними точками 
для нормативного закріплення екологічних прав у законодавстві 
окремих держав. 

Актуальність закріплення, забезпечення та захисту людини 
від негативних впливів довкілля, деградації екосистем, зміни 
клімату все більше загострюється і світова спільнота активніше 
дискутує відповідні питання. Результатом спільної позиції дер-
жав щодо визнання одним з прав людини права на здорове до-
вкілля стала Резолюція Генеральної Асамблеї ООН A/76/L.75 від 
28 липня 2022 року, якою: 1) визнано право на здорове, чисте та 
стале довкілля одним з прав людини; 2) відзначено, що це право 
пов’язане з іншими правами та існуючим міжнародним правом; 
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3) підтверджено, що для сприяння реалізації цього права необхід-
не повне виконання багатосторонніх екологічних угод відповід-
но до принципів міжнародного екологічного права, 4) закликано 
держави, міжнародні організації, підприємства та інші зацікавле-
ні сторони приймати політичні рішення, зміцнювати міжнародне 
співробітництво, розширювати потужності та продовжувати об-
мін передовими практиками з метою активізації зусиль для забез-
печення чистого, здорового та сталого довкілля для всіх [1]. 

У першому глобальному звіті-доповіді «Верховенство права 
в охороні довкілля», підготовленому в 2019 році в рамках ООН, 
наводиться статистика закріплення права на безпечне (здоро-
ве) навколишнє середовище в Основних законах держав–членів 
ООН. Так, у 1972 році не існувало жодної держави, в Конститу-
ції якої були б закріплені екологічні права, і лише у 8 Конститу-
ціях містилися положення щодо забезпечення належного стану 
довкілля (Австралія, Австрія, Німеччина, Італія, Кувейт, Мальта, 
Парагвай, Об’єднані Арабські Емірати). У 2017 році положення 
щодо права на безпечне довкілля та/або інших екологічних прав 
містили Конституції 88 держав, ще 62 держави визнавали в своїх 
конституціях необхідність забезпечення безпечного стану довкіл-
ля, тобто в сукупності в конституціях 150 держав в той чи інший 
спосіб представлені положення щодо здорового (безпечного) до-
вкілля та екологічних прав [2, с. 156-159].

Черговий звіт «Верховенство права в охороні довкілля: від-
стеження прогресу та визначення майбутніх напрямків» (2023 
рік) у рамках Програми ООН з навколишнього середовища кон-
статує зростання кількості держав, в конституціях яких закріплю-
ється право на здорове довкілля. Станом на 2023 рік їх вже понад 
160. Більшість цих конституцій визнають так зване «матеріальне» 
право на «здорове», «добре», «чисте», «безпечне», «незабрудне-
не» довкілля, а також передбачають «процесуальні» права – пра-
во на екологічну інформацію, право на участь, право на доступ до 
правосуддя тощо [3, с. 92-93].

З урахуванням важливості конституційного закріплення еко-
логічних прав визначається законодавчий та правозастосовний 
механізм їх забезпечення та захисту. Закріплення права на без-
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печне (здорове) довкілля в національних конституціях дає сиг-
нал, що воно є невід’ємною частиною правового статусу особи 
нарівні з іншими правами.

При цьому, дослідники відзначають, що кількість держав, які 
послідовно визнають та реалізують право на здорове довкілля 
може бути меншою, ніж свідчать наведені вище цифри. Багато 
держав, які визнають право на здорове довкілля в конституціях 
або законодавстві, ще не розглядали жодної справи в суді, адже на 
практиці існують перешкоди для забезпечення прав, пов’язаних 
з довкіллям. Конституційні положення можуть бути неоднознач-
ними щодо змісту та можливості судового захисту цього права, а 
судді можуть остерігатися бути першими, хто виносить такі рі-
шення [4, с. 654].

Щоправда є і інші ситуації. Наприклад Польща належить до 
тих держав, в Конституціях яких відсутнє безпосереднє закрі-
плення права на безпечне довкілля. Але, незважаючи на відсут-
ність прямого закріплення права на безпечне (здорове) довкілля, 
екологічне право та законодавство Польщі відповідно до Орхусь-
кої конвенції та Директив ЄС детально регулює право доступу 
до екологічної інформації та участі громадськості в охороні до-
вкілля; містить конституційні обов’язки держави щодо забезпе-
чення охорони довкілля та екологічної безпеки на засадах сталого 
розвитку; впроваджує в практику новітні інструменти (як, напри-
клад, колективні позови) для захисту екологічних прав громадян 
[5].

Варто також відзначити новітню та особливо цікаву з погля-
ду української правової системи тенденцію до закріплення в кон-
ституціях та/або законодавстві держав прав нового типу – прав 
природи. Станом на 2023 рік щонайменше 30 держав надали фор-
мально-юридичного статусу правам природи. Зокрема, до таких 
держав належать Бангладеш, Колумбія, Уганда, Болівія, Еквадор, 
Індія, Нова Зеландія. Так, у 2018 році Верховний суд Колумбії 
визнав колумбійську Амазонку суб’єктом юридичних прав [3, с. 
115].

Права природи можуть набувати різних форм. Суб’єктом 
може виступати вся природа, як наприклад, в Конституції Еква-
дору чи Болівії. В інших випадках права поширюються на кон-
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кретну екосистему або об’єкт, як у випадку з колумбійською Ама-
зонкою. Третя категорія надає прав визначеному виду рослин або 
тварин, наприклад, як дикий рис [6, с. 2507-2509].

Такі юридичні конструкції, які, як правило, базуються на іс-
торичних та культурних особливостях функціонування окремих 
суспільств, корінних народів, мають також і прикладне значення, 
відкриваючи нові механізми та способи захисту природних об’єк-
тів та екосистем, підсилюючи захист екологічних прав людини.

Представлений короткий узагальнений аналіз тенденцій за-
конодавчого, насамперед, конституційного закріплення екологіч-
них прав у різних державах та світовому співтоваристві в цілому, 
підтверджує актуальність та активізацію інтересу до ролі суб’єк-
тивних прав в системі охорони довкілля. Такі тенденції засвід-
чують національні пріоритети в реалізації спільних завдань дер-
жави та представників громадянського суспільства у вирішенні 
екологічних проблем.
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Національної академії правових наук України
ПИТАННЯ ТРІАДИ КЛІМАТИЧНИХ ПРАВ 
У КОНТЕКСТІ ВИЗНАЧЕННЯ ПРЕДМЕТА 

ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВА
Розвиток права як соціального явища нерозривно пов’яза-

ний із відповідними перетвореннями у суспільстві та динамікою 
соціально-економічних і політико-правових процесів, перебіг 
яких визначає новації не тільки у визначенні сутності права, але 
й з’ясуванні призначення права, навіть його галузевої структури. 
У результаті формуються нові галузі права (екологічне, медичне, 
інформаційне), з’являються нові сфери суспільних відносин як 
предмет правового регулювання. Такі особливості розвитку права 
варто прослідкувати на розширенні предмета правового регулю-
вання взаємовідносин суспільства і природи, який із консерватив-
ної охорони природи та раціонального використання природних 
ресурсів у кінці ХХ століття поповнився проблемами екологічної 
безпеки, а надалі ще й сферою охорони життя і здоров’я люди-
ни від негативного впливу і загроз забрудненого навколишнього 
природного середовища. Ці процеси обумовлені ліберальними 
тенденціями моделювання та розвитку держави, яка мала  б за-
безпечити реальність права людини на екологічну безпеку. 

Оскільки згодом забезпечення екологічної безпеки виявилося 
фікцією з врахуванням того, що параметри екологічної безпеки 
(стандарти, ліміти використання природних ресурсів, ліміти ви-
кидів та скидів забруднюючих речовин у навколишнє природне 
середовище та його шумового  забруднення визначала держава 
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